

第二十二届国际历史科学大会开幕

2600中外学者泉城谈古论今

大众日报济南8月23日讯(记者 滕敦斋) 第二十二届国际历史科学大会今天在济南开幕。国家主席习近平发来贺信,向会议的召开表示热烈的祝贺,向国际历史学会主席玛丽亚塔·希耶塔拉女士等与会的历史学家表示诚挚的欢迎。2600名中外代表参会。

国务院副总理刘延东在开幕式上宣读了习近平的贺信并致辞。国际历史学会主席玛丽亚塔·希耶塔拉,中国社科院院长王伟

光,省委书记姜异康,省委副书记、省长郭树清出席开幕式。

习近平在贺信中说,历史研究是一切社会科学的基础,承担着“究天人之际,通古今之变”的使命。重视历史、研究历史、借鉴历史,可以给人类带来很多了解昨天、把握今天、开创明天的智慧。

习近平指出,中国人历来强调以史为鉴,我们的前人留下了浩繁的历史典籍。每个国家、每个民族都有自己的发展历程,应该尊重彼此的选择,加深彼此

了解,以利于共同创造人类更加美好的未来。希望这次大会能够推动各国的历史研究,帮助人们从历史的启迪中更好探寻前进方向。习近平强调,中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,需要从历史中汲取智慧,需要博采各国文明之长。欢迎各位专家从对历史的感悟中提供真知灼见。

刘延东指出,中国5000多年的文明史,是自强不息的奋斗史、追求和平的发展史、互学互

鉴的交流史,塑造了融入中华民族血脉的文化基因,形成了当代中国的价值理念、制度选择和发展道路。她希望各国学者交流对话、传承创新,加强国际学术合作,为促进多样文明和谐共生作出更大贡献。

玛丽亚塔·希耶塔拉在致辞中指出,中国政府倡导的“一带一路”建设将促进沿线国家的经济繁荣和区域合作。她强调本届国际历史科学大会将在促进不同文化的跨国交流中发挥

重要作用。

郭树清在致辞时说,国际历史科学大会走出欧美,首次来到亚洲就选择了山东,我们感到非常荣幸。山东地处中国东部沿海,是中华文明的重要发祥地,历史悠久,名人辈出,文化底蕴深厚,在中国经济史、科技史、文化史、艺术史上都占有重要位置。这次国际历史科学大会,是在全球化处于高度发展时期召开的一场历史学家的盛会,必将对世界历史科学发展产生深远影响。

自然人文优势引来“史学奥林匹克”

中国史学会会长:选择山东孔孟之乡具有深远的历史意义

当国际历史学会主席玛丽亚塔·希耶塔拉介绍“历史”的真正含义时,选取了前苏联诗人叶夫图申科的诗句:历史不只是战争、成就及发明,亦是泥土与花朵盛开的芳香。

发轫于荷兰海牙,起始于法国巴黎,历经115年的时光,第22届国际历史科学大会来到了亚洲,选择了好客的山东,选择了因泉水而闻名的济南,同时选择了文史见长的山东大学。

本报记者 许亚薇 马云云

►23日,素有“史学奥林匹克”美誉的国际历史科学大会在山东济南开幕。

大众日报记者 房贤刚 摄



为何来到中国? 学者70多年追梦

国际历史科学大会,素有“史学奥林匹克”的美誉。1900年举行了第一届大会,每五年一届,除“一战”、“二战”期间停办外,迄今已举办21届。

1938年8月,在瑞士苏黎世第八届国际历史科学大会上,中国著名史学家胡适首次代表中国参会,并在大会上发言,让全世界听到了东方历史学家的声音。

同样是8月,2010年,在荷兰阿姆斯特丹举行的第21届国际历史科学大会上,中国以36票支持、8票反对、5票弃权的结果,获得了第22届国际历史科学大会的举办权。

70多年,从胡适第一次发声,到历史科学大会花落山东,“在中国举办一次国际历史科学大会,可以说是中国历史学者长期以来追求的一个梦。”中国史学会会长张海鹏说。

“除了美国、加拿大、澳大利亚各举办过一届外,其他18届都在欧洲举行。”山东大学校长张荣介绍,这是国际历史科学大会首次走进亚洲。

国际历史科学大会是国际上影响最大的历史学盛会。本届大会由国际历史学会主办,中国史学会和山东大学承办,来自世界90个国家和地区的2600余名代表出席会议。

为何花落山东济南? 山东底蕴深厚,济南文脉悠长

国际历史科学大会首次来到中国就选择了山东,为何会最终在济南举办呢?

山东素有“一山一水一圣人”的美誉,无论是自然还是人文,均堪称中华文明的典范。张海鹏说,中国史学会之所以选择济南作为会议举办地,除了山东省人民政府和山东大学的鼎力支持外,也与山东的地缘优势和历史文化的深厚底蕴紧密相关。“尤其山东是孔夫子、孟夫子的故乡,这个具有很深远的历史意义。”

提到济南,不得不说她是一座以文化积淀深厚和文脉悠长著称的城市,拥有2600年建城史,兼具南北方城市风貌,

为何选择山东大学? 学校以文史见长,享誉学界

说到山东大学,大家首先想到的便是“文史见长”。“在我校110多年的办学过程中,历史学科始终是一门基础性和支柱性学科。”山东大学校长张荣曾表示,山东大学创立之初,就建立了开放的历史学教学体系。

张荣介绍,中外史学与中国经学、中外治法学并列文科的三大主干,上世纪30年代,一大批著名人文学者在校任教,奠定了学校文史见长的办学特色。

上世纪50年代,全国高校院系调整后,山东大学历史系成为全国高校实力最强、影响最大的院系之一,当时的

是东方文化的代表龙山文化的发源地,齐文化和鲁文化的交汇之地,更是大禹、扁鹊、李清照等中国古今名士的故乡。

在22日的新闻发布会上,再次提出为何选择济南的问题时,张海鹏提到了济南的“泉文化”,作为自然与文化历史的伟大结晶,也与本届大会“自然与人类历史”的主题相契合。与此同时,济南距离北京、上海等大城市较近,交通便利。

除此之外,张海鹏和国际历史学会秘书长罗伯特·弗兰克均坦诚表示,选择在山东济南举办,住宿、交通上花费相对要少一点、便宜一点。对于从遥远的欧洲、美洲、非洲来到这里的各国历史学家来说,可以省下一些经费。

山东大学历史学家荟萃,形成了“八马同槽”的人文学科胜景。杨向奎、张维华、赵俪生、童书业、王仲荦以《文史哲》为阵地,就古史分期、资本主义萌芽和农民战争等问题,发起了全国性的学术大讨论,山东大学的历史学研究迅速获得了全国学人的广泛赞誉和认同。

在23日的开幕式上,山东省省长郭树清提到了《文史哲》杂志,《文史哲》是1949年之后中国第一家高校文科学报,在国内外学术界都享有盛誉,如今已经成为中国大学学报的品牌,有“中国高等人文科学学报之王”的美誉。



国际历史学会主席玛丽亚塔·希耶塔拉致辞。 大众日报记者 房贤刚 摄

三国学者共探 自然与人类历史

本报济南8月23日讯(记者 许亚薇 马云云) 23日,在第22届国际历史科学大会开幕式结束后,大会进行了以“自然与人类历史”为主题的演讲。来自意大利、塞内加尔和中国的三位学者就自然与人类历史展开讨论。

来自意大利佛罗伦萨人文科学研究所的嘉宾安德里亚·贾尔迪纳演讲主题为《罗马世界的帝国主义、经济及生态》,详细讲述了由帝国主义和经济增长所引起的环境变化。

随后,来自塞内加尔谢赫·安塔·迪奥普大学的嘉宾马杜·法勒讲述了发生在非洲土地上的自然和历史,他演讲的主题是《自然和历史:一种非洲本土世界的建构》,阐述了非洲历史的核心是土地、动植物系统,人与人的非组织机体,以村庄、社区和省区为形态的社会动力和组织。

最后,中国人民大学教授夏明方进行了《寻家之旅:人与自然的生态联姻》为主题的演讲,发出了他的感叹:“人啊,不管你身在何处,都请低下你那高贵的头颅,放下手中的弓箭,向你身处其中,赖以生存的伙伴——自然,奉献无尽的温馨。”